

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 28 de Febrero de 1918

Núm. 2715

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las elecciones

En Madrid

Dice «El Universo»:

«Bastante más tarde que de costumbre pudimos lograr anoche el resultado de las elecciones de ayer en Madrid, que es como sigue: Conde de Santa Engracia, 51.114; Don Antonio Maura, 50.794; Don José Alvarez Arranz, 29.775; Don Antonio Goicoechea, 29.552; Don Julián Besteiro, 28.762; Don Roberto Castrovido, 28.705; Don Pablo Iglesias, 28.454; Don Jacinto Benavente, 28.055. Don Alejandro Lerroux, 26.721; Don Melquiades Alvarez, 27.664; Don Emilio Menéndez Pallares, 27.615; Don Juan Vitorica, 26.558; Don Andrés Aragón, 6.224; Don Vicente Gay, 2.946; Don Ricardo Irazo, 2.875; Don Carlos D. Valero, 1.955; Don Olimpio Salgas, 766.

De esta lista de candidatos han sido elegidos los ocho primeros.

Las cifras se comentan por sí mismas y ellas dicen, no solamente que de seis candidatos del acuerdo monárquico han triunfado efectivamente cinco, sino que moralmente han triunfado los seis; porque, si a los votos que ha obtenido el Sr. Vitorica se añaden los de los monárquicos que han votado a los Sres. Aragón, Gay, Irazo y Diaz Valero, el triunfo de la candidatura monárquica hubiera sido completo.

Las mismas cifras dicen que, en realidad, los candidatos revolucionarios no han sacado triunfante más que uno, porque los otros dos corresponden siempre a las minorías.

El triunfo de la candidatura monárquica es mayor de lo que parece, porque los republicanos han luchado en apretado haz y los monárquicos han dividido sus fuerzas en tres candidaturas, porque las elecciones se han hecho con un censo viejo, amañado por los republicanos y explotado hasta en sus últimos rincones por todas las taifas electorales de las tabernas y de la Casa del Pueblo, y porque si ayer hubo corrupción del sufragio por dinero, corresponde a los revolucionarios el primer lugar.

El triunfo de las elecciones de ayer en Madrid es también notabilísimo, porque no puede atribuirse a manejos del Gobierno, que ha cumplido su palabra de no intervenir en la elección.

Y, por último, son de notar la admirable votación que, en número y calidad, ha obtenido el Sr. Maura y el hecho significativo de que un político novel, como el señor Benavente, haya derrotado a dos cabezas revolucionarias, tan duchos en todas las malas artes del sufragio, como Lerroux y el gran transformista D. Melquiades Alvarez.

Hasta la derrota del Sr. Vitorica—que sinceramente lamentamos—es de alguna manera ejemplar; porque los periódicos de la izquierda, que de la calumnia viven, habían presentado al Sr. Vitorica, no como un candidato, sino como un mercader de votos, y cabalmente el Sr. Vitorica ha sido el único candidato del acuerdo monárquico que no ha obtenido el triunfo.

Las escasas y desordenadas noticias que hasta la hora de cerrar esta edición hemos recibido de provincias no alteran grandemente la proporción común de diputados elegidos, según las agrupaciones políticas más importantes.

La derrota de los radicales en Barcelona es otro tanto, y de mucha cuenta, que hemos de apuntarnos los amantes del orden y los enemigos de la revolución.

Cuando tengamos de los hechos más seguros datos los comentaremos debidamente.

Entretanto, nos felicitamos del resultado, de las elecciones de ayer en Madrid y de que el salto que el Gobierno ha dado en las lineas con este ensayo de renovación del sufragio no haya sido, en general, tan lamentable como había derecho a esperarse.

En Barcelona

Copiamos de un colega de Barcelona:

«La jornada electoral de ayer tuvo en Barcelona dos notas altamente agradables: el perfecto orden con que el pueblo cumplió sus funciones ciudadanas y el hecho de haber acudido en mayor número a los comicios. En efecto, sea por el mayor interés que suelen despertar las elecciones legislativas, sea por las recientes reales órdenes recordando la obligación de emitir el voto y que se harían efectivas a los que no lo hicieran las penalidades impuestas por la ley, lo cierto es que tomaron parte en la elección muchos más electores que en las últimas municipales y aún que en las legislativas de Marzo de 1916. Acaso contribuyó también a ello la esplendidez del día, de temperatura verdaderamente primaveral que invitaba a salir a la calle.

Las autoridades en previsión de posibles incidentes, adoptaron grandes precauciones para mantener el orden y asegurar la libre emisión del voto a todos los ciudadanos. Las tropas permanecieron acuarteladas, por algunas barridas patrullaban fuerzas de la guardia civil y en las principales plazas, en el Paralelo y en los sitios estratégicos se situaron reines de la benemerita y del cuerpo de seguridad. En las cocheras de los tranvías y en la Central de teléfonos había fuerzas del ejército. Junto a la puerta de los locales en que estuvieron instalados los co-

legios electorales, prestaban servicio parejas del cuerpo de seguridad armadas con tercerolas.

A la hora señalada por la ley se abrieron los colegios; en algunos faltaron el presidente o algún adjunto, pero de acuerdo con los demás interventores substituyeron a los ausentes y se constituyeron todas las mesas, sin incidentes.

En muchos colegios hubo a primera hora una votación nutridísima, observándose en general que los electores acudían más temprano que en otras elecciones.

El señor Lerroux estuvo por la mañana en la Casa del Pueblo, recorriendo después el distrito en automóvil para enterarse de la marcha de la elección. También estuvieron en el indicado Centro los señores Giner de los Ríos, Pich, Emiliano Iglesias y Mir y Miró, quienes visitaron después la Casa del Pueblo del distrito quinto, la Fraternidad republicana del Pueblo Seco y otros centros radicales.

Los candidatos regionalistas señores Cambó y Rusiñol y el jaimista señor Batlle recorrieron también los distritos de la capital y los centros de los respectivos partidos. El señor Cambó estuvo por la mañana en la Lliga, donde fue objeto de una calurosa acogida, manifestando que por la tarde se proponía salir para Castelltersol.

Las elecciones se desarrollaron en medio de la mayor tranquilidad y del orden más perfecto. No hubo incidentes, únicamente por la mañana fueron detenidos en el distrito de Atarazanas dos electores que pretendían votar con nombre falso.

El señor Giner de los Ríos estuvo en el gobierno civil interesado del Sr. González Rothwos que fuesen puestos en libertad, por lo menos después de las cuatro de la tarde, en cuya hora ya no podían reincidir en lo de suplantar el voto a otros electores.

También fueron detenidos otros tres individuos por el mismo motivo, pero todos al anochecer, fueron puestos en libertad.

Hubo otro incidente en la calle de Valencia, número 262, frente al Ateneo Regionalista, junto a la calle de la Marina, de la barriada del Poblet. A media mañana un grupo hizo varios disparos que afortunadamente no hirieron a nadie.

El delegado del distrito, señor Génova, envió al lugar del suceso, tan pronto tuvo noticias de lo ocurrido, algunas parejas de la guardia civil.

Como es ya tradicional en días de elecciones, el local de la «Lliga Regionalista» fué durante todo el día un verdadero hacinamiento humano, principalmente desde la hora de comenzar los escrutinios. A las cinco de la tarde era punto menos que imposible dar un paso por los salones y demás dependencias, que estaban completamente atestadas de correligionarios, ávidos de conocer los resultados de la elección. La ansiedad era grande, aunque todos mostraban absoluta confianza en el triunfo de los candidatos regionalistas.

No se tenía noticia, a dicha hora, de ningún incidente grave. Se referían graciosos episodios de la elección. Entre los que recordamos figura la chistosa escena a que dió lugar un elector muy pobremente vestido, que fué a votar con candidatura abierta, escrita a mano con letras muy visibles. Era la candidatura recomendada por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Como los circunstantes rieron al ver el «pelaje» del elector, tan poco en armonía con la candidatura que iba a votar, exclamó:

—¿Por qué se ríen ustedes? Voto esta candidatura porque soy propietario. Soy el amo de una barraca de Somorrostro.

Otra escenita es la siguiente. Presentóse un elector diciendo:

—Manuel Fernández Ruiz.

El presidente de la sección contestó:

—A ese señor le conocía yo, y ha fallecido.

—Aguarde usted, déjeme terminar—replicó el individuo en cuestión.

—Manuel Fernández Ruiz ha fallecido y yo vengo a advertírselo a ustedes para que no se dejen engañar.

La elección en esta capital fué muy animada, calculándose que ha votado el ochenta por ciento del censo. En algunas secciones del distrito sexto habían votado a las diez de la mañana más de ciento cincuenta electores.

A las seis menos cuarto de la tarde se tenían en la Lliga noticias de tres mil trescientos diez y siete votos regionalistas y mil novecientos de la alianza de izquierdas.

El señor Agulló decía que entre las elecciones últimas de diputados a Cortes y las actuales hay una diferencia muy notable en favor de los regionalistas, pues mientras en aquellas los regionalistas alcanzaron veinticuatro mil votos, en las actuales pasan de los treinta mil.

A medida que iban recibiendo nuevos datos se confirmaba más la creencia en el triunfo de los regionalistas, sobre todo al ver que en muchas de las secciones del distrito séptimo, donde los republicanos contaban siempre con gran mayoría, iban nivelados con los regionalistas, cuando no les superaban éstos.

El entusiasmo que había en la Lliga es indescriptible. Se pronunciaron los acostumbrados discursos ensalzando la importancia de la victoria y hubo vitores y aplausos en abundancia.

La fuerza pública apostada en las cerca-

nias de la Lliga cuidó del mantenimiento del orden.

—Ya por la mañana notóse en los salones del Círculo Tradicionalista de la calle de la Puertaferriera, mayor animación que de costumbre, comentándose entre los presentes el pacífico desarrollo de la jornada electoral, que afortunadamente no ofrecía el aspecto triste que muchos presagiaron.

Por la tarde y a medida que se acercaba la hora del escrutinio, el local del Círculo rebosaba de público impaciente por conocer el resultado de la lucha, de un modo especial de Barcelona.

Los jóvenes que llegaban de las secciones, con datos parciales, eran acosados a preguntas y difícilmente podían llegar cerca de la pizarra dispuesta para recibir los números de los votos obtenidos por los candidatos de la capital.

Entre la multitud que llenaba los salones del Círculo estaban las autoridades y concejales del partido, así como algunos candidatos y expeditados a Cortes.

La lectura de los datos, a medida que se recibían, provocaba grandes aplausos por acusar casi todos notable diferencia en favor de la candidatura en que figuraba el tradicionalista señor Batlle, desbordándose el entusiasmo cuando se conoció el triunfo de éste y de otros candidatos afiliados al partido.

La guerra mundial

Las negociaciones de paz

Alemania presenta a la Gran Rusia las condiciones de la paz

Londres.—El Gobierno ruso ha enviado el siguiente comunicado para que sea conocido por todas las naciones:

«Se hace saber que la petición del Gobierno ruso, fechada en 19 de Febrero, ha sido contestada por Alemania diciendo que está dispuesta a reanudar las negociaciones y a firmarlas con las siguientes condiciones:

«Primera. Alemania y Rusia declaran terminado el estado de guerra entre ellas. Ambas naciones desean en el porvenir vivir en paz y amistad.

Segunda. Las regiones situadas al oeste de la línea que se indicó a la Delegación rusa en Brest-Litowsk, y que anteriormente formaban parte de la nación rusa, dejarán de estar bajo la protección territorial de Rusia. En la región de Dvinsk, esta línea se adelantará hasta la frontera este de Curlandia. La antigua unión de estas regiones con Rusia de ninguna manera puede crearlas obligación alguna con Rusia. Rusia renuncia a todo derecho de intervención en los asuntos interiores de esta región. Alemania y Austria-Hungría tiene, el propósito de arreglar el porvenir de estas regiones de acuerdo con sus habitantes. Alemania está dispuesta, después de realizada completamente la desmovilización del Ejército ruso, a evacuar las regiones situadas al este de la ya citada línea, si es que no se acuerda lo contrario en alguna cláusula del Tratado que se firme.

Tercera.—Las tropas rusas y los Guardias rojas deberán evacuar inmediatamente Lituania y Estonia, que serán ocupadas por fuerzas germánicas hasta la fecha en que la Constitución de dichos países garantice el orden político y social. Todos los habitantes que estén desarmados por razones políticas deben ser puestos inmediatamente en libertad.

Cuarta. Rusia firmará la paz con la República de Ucrania. Ucrania y Finlandia serán inmediatamente evacuadas de tropas rusas y de Guardias rojas.

Quinta. Rusia hará todo lo que pueda para que Turquía recobre sus fronteras orientales en Anatolia. Rusia reconoce la anulación de las capitulaciones turcas.

Sexto. Se llevará a cabo inmediatamente la completa desmovilización del ejército ruso, incluso de los destacamentos que se han creado recientemente por el Gobierno actual.

Séptima. Los barcos rusos en el mar Negro, en el mar Báltico y en el Océano Artico deben ser inmediatamente enviados a puertos rusos, en donde permanecerán hasta la firma de la paz general, o en otro caso deberán ser desarmados. Los barcos de la Entente que se hallen en la esfera de la jurisdicción rusa se considerarán como barcos rusos. La navegación mercante en los mares Negro y Báltico será renovada, según se ha acordado en el Tratado de armisticio. La retirada de las minas deberá empezarse inmediatamente. El bloqueo del Océano Artico seguirá en vigor hasta que se firme la paz general.

Octava. El tratado comercial ruso-alemán de 1904 volverá a ser puesto en vigor, como se dice en el párrafo once, cláusula segunda del Tratado de paz con Ucrania, con las excepciones previstas en el párrafo once, cláusula tercera, del Tratado comercial que se refieren a privilegios especiales en las regiones árticas. Además, el total de la primera parte de los límites finales es restablecida. También se garantizará la libre exportación de minerales en seguida que empiecen las negociaciones para la conclusión del nuevo Tratado comercial, en que se dará a Alemania la garantía de nación favorecida, por lo menos hasta el año 1925, aun en el caso de la terminación de las cláusulas previas del párrafo once y de las cláusulas tres, cuatro y quince del Tratado de paz con Ucrania.

A los Señores Sacerdotes de ROSSELLÓ y MONTSERRAT (Antes Julián Rosselló)

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas, Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

LAS MONJAS

Artículos propios para

Cuaresma

Velos, Chalitos, Torpedos, Pollitas blonda, Almagro, Brusela

MANTILLAS BLONDA LEGÍTIMAS

Carlos Alabern, Monjas, 25

Pedro Alcover Sureda

MÉDICO

Ex-interno de los hospitales de París; ex-ayudante del Prof. Th. Thuffier en el hospital Beaujon, Ex-alumno asistente de las clínicas del Prof. Kocher en Berna; del Prof. Roux en Lausanne; del Instituto Ortopédico del Prof. Schulthess en Balgrist (Zurich), de los sanatorios antituberculosos del Dr. Rollier en Leysin.

Tiene el honor de ofrecer al público el consultorio de ortopedia (vicios de conformación del esqueleto) tuberculosis locales, etc.) y Cirujía general que ha instalado recientemente en la calle de Santo Domingo, 32, entresuelo, de esta ciudad.

CONSULTAS DE 11 A 1

Novena. Las relaciones políticas y legales serán reguladas de acuerdo con la decisión de la primera versión de la Convención ruso-germana. Hasta que no se haya tomado medidas sobre estos puntos, especialmente los referentes a indemnizaciones por perjuicios civiles, se respetarán los acuerdos alemanes, y también habrá indemnizaciones con gastos para los prisioneros de guerra, de acuerdo con las proposiciones rusas. Rusia permitirá y ayudará en todo lo que pueda a las Comisiones alemanas de prisioneros civiles y de guerra y de los refugiados de guerra.

Décima. Rusia promete poner término a cualquier propaganda o agitación, ya fuera de parte del Gobierno o de parte de las personas apoyadas por el Gobierno, contra cualquier personaje de la Cuádruple Alianza y contra las instituciones militares o políticas, aun en las localidades ocupadas por los Poderes centrales.

Undécima. Las condiciones anteriores deben ser aceptadas en un plazo de cuarenta y ocho horas, y los plenipotenciarios rusos deben partir inmediatamente para Brest-Litowsk y firmar en un plazo de tres días el Tratado de paz, que será ratificado dentro de dos semanas de la firma en Berlín el día 21 de Febrero de 1918 por el ministro de Estado, von Kohlmann, lugarteniente general, y por el general en jefe del Ejército.

La gran Rusia acepta la paz alemana y envía un delegado a Brest-Litowsk

Estocolmo.—El Soviet de los comisarios del pueblo ha enviado al Gobierno alemán el siguiente radiograma:

«Decisión tomada en pleno por este Consejo el día 24 de Febrero, a las cuatro y media de la mañana: La junta central ejecutiva del Soviet de los comisarios del pueblo ha decidido aceptar las condiciones de paz propuestas por el Gobierno alemán, y enviar una delegación de Brest-Litowsk.—Firma por el presidente Lenine y por el comisario de Negocios Extranjeros, Trotsky».

Salida del delegado ruso

Estocolmo.—El secretario del Soviet ha dirigido a Berlín la nota siguiente:

«Nuestro parlamentario salió de San Petersburgo hoy, 24 de Febrero, a mediodía, dirigiéndose por Tskow y Redika a Dvink para entregar al Gobierno alemán, por mediación del mando superior residente en

Dvinsk, la respuesta oficial del Gobierno ruso a las condiciones de paz propuestas por Alemania, respuesta que ya fué comunicada desde Tzarkoleselo a las siete y treinta y dos de la mañana.—Firmado por Gerbenew».

Krilenko pregunta al generalísimo alemán si puede cesar el fuego

Estocolmo.—El generalísimo Krylenko ha enviado al Estado Mayor general de los ejércitos alemanes y al Gobierno de Berlín el siguiente mensaje:

«Suponiendo que han desaparecido todos los motivos para continuar la guerra desde el momento en que el Soviet de los comisarios del pueblo declara que acepta las proposiciones de paz del Gobierno alemán, ruego por la presente que se me comunique si el Alto Mando alemán es también de la misma opinión, y si considera que a partir del momento en que su Gobierno reciba esta respuesta debe quedar restablecido el armisticio bajo las mismas condiciones que lo reguaba antes de que fuese decretado de nuevo el estado de guerra por el Alto Mando alemán».

Un discurso de Sonnino sobre la paz
Roma. El ministro Sr. Sonnino ha hablado en el Parlamento, haciendo declaraciones que la Cámara ha acogido con grandes aplausos.

Afirmó que el problema de la paz constituye hoy el pensamiento y la preocupación del mundo entero, pero de una paz que signifique el derecho de todas las naciones.

«Por esa paz—añadió—el pueblo italiano luchará compacto y unido como un solo hombre, sin distinción de clases ni religiones».

A continuación, el honorable Orlando sostuvo empeñada polémica con los diputados socialistas, sosteniendo que el pueblo italiano no puede, no quiere ceder su propio territorio al enemigo, abandonándose a una revolución al estilo de la de los bolcheviques.

Terminó invitando a la Cámara a escuchar la voz que viene de los combatientes que a orillas del Piave derraman su sangre por la Patria.

Verificada la votación, dió el resultado siguiente: 584 votos favorables al Gobierno, y 44 en contra.

Luego levantóse la sesión, acordándose que el Parlamento suspenda sus sesiones hasta la primera quincena del próximo mes de Abril.

Sección informativa

Publicaciones

recibidas

Uno de los libros de mayor utilidad para los funcionarios y para cuantos tengan asuntos en las oficinas, es sin duda el «Almanaque del Empleado». El de 1918, que acaba de publicar su director, nuestro compañero en la Prensa Don Restituto Estirado, Jefe de Sección del Ministerio de Gracia y Justicia, contiene infinitas materias que interesan a todas las clases activas y pasivas; relación completa del Personal Oficial, tablas de ha-

beres, Montepíos, disposiciones sobre abono de servicios, cédulas, honores, condecoraciones, fianzas, impuestos, la Guía de los Partidos Judiciales y Registros con sus categorías, Audiencias a que pertenecen, medios de comunicación y otros detalles de sumo interés.

Noticias militares

Ingreso en la Escuela Superior de Guerra.
—El «Diario Oficial» ha publicado la orden de convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra. El número de plazas a

de cubrir es de 25, de las que corresponden 15 a Infantería, cuatro a Caballería, cuatro a Artillería y dos a Ingenieros.

Los oficiales examinados se hallarán en Madrid y harán su presentación al director de la Escuela el día 31 de mayo próximo, haciendo los viajes por cuenta del Estado.

Las materias serán las siguientes: «Resumen de historia literaria» por Navarro Ledesma; «Literatura militar», por Barrado; Geografía general, Historia Universal y Derecho político y administrativo.

Táctica de las tres Armas y aplicaciones de los movimientos tácticos a casos particulares.

Las asignaturas de Derecho podrán acreditarse por certificado de su aprobación en las universidades o facultades superiores.

Las pruebas de ingreso se harán con arreglo a los programas que se insertan en el «Diario Oficial».

Instrucción.—Esta tarde las fuerzas del Regimiento infantería de Palma realizarán instrucción de batallón al mando del comandante señor Coll.

Conflictos obreros

Los albañiles

El Sr. Gobernador nos manifestó ayer que le había visitado una comisión de patronos albañiles, a quienes manifestó su deseo de que volvieran a reunirse para tratar de la manera de contribuir a la solución de la huelga.

Los patronos ofrecieron volver a reunirse.

Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Con la previa autorización del Presidente General de La Unión Industrial y atendiendo a las indicaciones hechas por el Gobernador civil, se reunieron ayer tarde los maestros albañiles que integraban la disuelta sociedad, en número de 41, para tratar del asunto del conflicto pendiente.

Después de enterados los reunidos del objeto de la convocatoria, se convino en repetir la votación por si se aprobaban o no las bases hechas por el Presidente de la Diputación y el Alcalde de Palma, votación que se hizo secretamente, siendo desestimadas aquéllas por unanimidad.

Acto seguido, una Comisión pasó al Gobierno civil, para comunicar al Gobernador el resultado de la votación.

La mencionada autoridad indicó a la referida comisión, que toda vez que la cosa quedaba en el mismo ser y estado que al estallar el conflicto, lo que de veras lamentaba, les agradecería que se estudiara otra fórmula por medio de la que se pudiese llegar a una solución satisfactoria.

Como la Asamblea continuaba reunida, la comisión resolvió acceder a los ruegos del Gobernador, pasando en aquel acto a dar cumplimiento a su cometido, cuyo efecto expuso a los reunidos, el vivo interés que por parte de la autoridad gubernativa existía de que se estudiara y propusiera una fórmula razonada encaminada a solucionar el conflicto, y después de detenida discusión se acordó por unanimidad ofrecer la adopción de la siguiente plantilla:

Oficiales de 1.ª 3'50 pesetas.
Id. de 2.ª 3'25 id.
Id. de 3.ª 3'00 id.
Peones (única clasificación) 2'50 pesetas.

Aprendices y peones que no sean del oficio, a precios convencionales.

Los reunidos estimaron que las dos clases más necesitadas de bonificación por el jornal que venían percibiendo antes de la huelga eran los peones que percibían un salario de 2'10 y 2'25 pesetas, y los oficiales de 3.ª que ganaban 2'65, y como se demuestra que los peones mejoran su jornal, unos con 0'40 y otros 0'25 y los oficiales de 3.ª que la mayoría de ellos tienen constituida familia, se les mejora con 0'35 y los demás con 0'25 pesetas por jornal, concesión que creen poder hacer los patronos para sus obreros, dadas las críticas circunstancias que se atraviesan cuyas concesiones de aumento evidencian de una manera manifiesta la buena disposición de ánimos de los maestros albañiles en transigir, toda vez que los aumentos concedidos hasta ahora a los operarios de los otros gremios, solo da un promedio de un real diario.

Se convino además en dar un plazo a los obreros para presentarse a sus respectivos maestros, el que terminará el sábado día 2 de Marzo próximo, a las 12 de su mañana.

En caso de conformidad por parte de los obreros, siempre que los propietarios no dispongan lo contrario y como es de esperar, las autoridades garanticen la libertad del trabajo, según sea el número de obreros que se presente, dentro de dicho plazo, el lunes se reanuda el trabajo.»

Los metalúrgicos

Ayer, por la mañana, a las once, el Alcalde, señor Martínez, volvió a reunirse con los patronos y obreros metalúrgicos.

Por la tarde el señor Alcalde volvió a reunirse con los patronos, quienes le ofrecieron reunirse el viernes para tratar de la huelga. Luego el señor Martínez llamó a los obreros, a quienes enteró del ofrecimiento de los patronos.

Hay buenas impresiones respecto a la solución de la huelga de metalúrgicos.

Las subsistencias y los carbones

El Alcalde dimite la vocalía de la Junta de Subsistencias

El Alcalde, señor Martínez, estuvo ayer en el Gobierno civil, entregando al señor Gobernador la siguiente comunicación: «Sr. Presidente de la Junta Provincial de Subsistencias.

Lo que está sucediendo en la cuestión del carbón, que ya se presta a considerar el conflicto pasado de la escasez en términos invertidos por la abundancia en que ahora acude al mercado, pues ya sentimos empacho

de carbón, fenómeno natural producido sólo por el motivo de haberse alzado un poco la tasa que lo alejaba de Palma, es prueba indiscutible que de haber seguido el señor Gobernador el consejo que le dió el que suscribe, con el fin de evitar el trastorno público acaecido que se avengeaba, de suprimir, aun cuando fuere sólo temporalmente, la memoria tasa, lo cual se desestimó por el Comisario General de Subsistencias, hace contraste lastimoso con lo que ahora acontece con el ramo de volatería. En la última sesión de la Junta Provincial, y previo estudio informe del señor Ingeniero Agrónomo, se concedió, regularizándola, la exportación de estos animales en forma y cantidades que defendían las entidades productoras para que de este modo no nos faltasen nunca a pesar de la exportación de la pollería, las gallinas madres y los huevos, sus productos. Mas ahora seguramente por capricho o exigencia de algún traficante de gallos y gallinas de Barcelona, se recibe y acata sin ninguna reserva una orden conminatoria del citado señor Comisario General de Subsistencias obligando a abrir sin ninguna restricción la espita de la exportación de toda clase de volatería, sin siquiera parar mientes en lo que atañe a nuestras necesidades, así sean del presente o a las de más adelante, ni a la escasez manifiesta de las otras clases de carne de general consumo. Así no será extraño que en lejana fecha incurramos en la perturbadora situación que ya se sintió al al comienzo de este invierno por causa de la escasez de los huevos para el abasto público.

Sucede, pues, que cuando el Alcalde de Palma aconseja amplitud en un sentido y alguna previsora restricción en otro semejante caso, sus advertencias no son atendidas en absoluto. En esta virtud, se considera el que suscribe, más como estorbo que un miembro útil en el seno de la Junta y como tampoco tiene vocación de acatar servilmente todo cuanto dimana del Centro de Madrid, máxime cuando está convencido de que en estos problemas no cuentan ni pueden contar con elementos suficientes de juicio para el acierto para atender las exigencias de regiones tan apartadas de aquél como lo es la nuestra, tiene la honra el dicente de suplicar a V. S. se digné tramitar o elevar su formal renuncia al Sr. Comisario General de Subsistencias del cargo de Vocal de la citada Junta Provincial de Subsistencias.

Ruega también a V. S. presente los respetos y saludos del que suscribe a los dignos señores Vocales, como lo hace a V. S., Sr. Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda y estimables asesores que con tanto patriotismo y eficacia le han acompañado en la ingrata tarea a todos nosotros encomendada.

Dios guarde a V. S. muchos años. Palma, 27 de Febrero de 1918.—Pedro Martínez Rosich».

Para exportar la volatería

Dice «La Última Hora» de anoche: «Se nos dice que ha llegado a Palma una comisión de comerciantes catalanes, que vienen para concertar un amplio negocio de exportación de aves, conejos y huevos.

De resultar cierta la noticia, pronto veremos exterminada esta clase de producción en Mallorca.»

Exportación

El vapor correo rápido embarcó anoche para Barcelona 94 jaulas de volatería y conejos, 359 cestos de tomates, 2.065 kilos de embutidos, 30 cerdos, 125 kilos de queso y 110 de espárragos.

Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero cinco reses vacunas, cinco cerdos y 125 corderos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 625'59 pesetas.

Importación

Ayer el vapor «Rey Jaime I» importó de Barcelona unas 100 toneladas de harina y 20 de patatas.

Mercado de Sineu

Trigo de pesetas 24'75 cuartera.
Habas a 26'75.
Cebada a 18'00.
Garbanzos a 30'00.
Avena a 14'00.
Ha llovido copiosamente.

La jura de la bandera

El próximo domingo, como ya dijimos, se celebrará el solemne acto de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas.

El acto tendrá lugar en el paseo de Sagraera, instalándose el altar en la parte del cuartel de Caballería.

Esta mañana el Cura Castrense con destino en el Regimiento Infantería de Palma ha dado a los soldados una conferencia sobre el acto de la jura de la bandera.

Del mar

Entradas

Ayer tarde, a las cinco, entró en este puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Salidas

Anoche salió el vapor correo «Rey Jaime I», para la ciudad Condal. Esta mañana han salido los siguientes veleros: El bergantín goleta «Angela Balaña», para Barcelona, con un cargamento de carbón. El pailebot «San Antonio», de la matrícula de Ciudadela, también para Barcelona y con carbón. El pailebot «Trinidad Concepción», para igual punto y con el mismo cargamento.

El laúd «San Antonio», para la Ciudad Condal, con cargamento de carbón y orujo. El pailebot «José María», para Alicante, con carbón.

Buques esperados

Esta mañana era esperado en este puerto, en viaje de itinerario, el vapor «Monte Toro», procedente de Mahón; se cree que no llegará hasta mañana por haber retrasado su salida de Barcelona para la vecina isla.

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Valencia.

Despachados

Para salir este mediodía está despachado el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

También está despachado, para salir mañana, a las siete, el vaporcito «Ciudad de Palma», para la vecina isla de Cabrera.

La «Islaña»

Constitución de la nueva Junta.— Los proyectos de «La Transmediterránea».

Esta mañana hemos recibido de la «Islaña Marítima», para su publicación, la siguiente nota oficiosa redactada anoche:

«Esta noche se reunió la Junta recientemente nombrada, a la que asistieron los nuevos vocales, miembros de «La Transmediterránea», señores Anastasio y Ferrer y Peset. Procedióse a la constitución, que quedó aprobada, en la forma siguiente: Presidente, don Vicente Ferrer y Peset; Vice-presidente 1.º, don Jorge Aguilo Forteza; Vice-presidente 2.º, don Gaspar Alomar Femenías; Secretario, don Antonio Pou Reus, y Vice-Secretario, don Juan Valentí.

Una vez reunidos, don Ernesto Anastasio, en nombre de la Compañía que representa, agradeció a toda la Junta el que aceptara seguir prestando su cooperación a la «Islaña Marítima», pues ello constituía un poderoso auxiliar para patentizar los propósitos de «La Transmediterránea», que, lejos de tender la absorción de la «Islaña», desea, y así lo prueba su historia, que Mallorca continúe gozando de la flota; que el personal siga, no sólo en su puesto, sino conservando su categoría y antigüedad y mejorando su estado hasta la total equiparación al personal de «La Transmediterránea»; que el comercio, lejos de perjudicarse con la convivencia de ambas Compañías, salga beneficiado, pudiendo extender las vías comerciales que hoy tienen su límite en Barcelona, Valencia o Alicante por todas aquellas líneas que tiene establecidas «La Transmediterránea», llegándose al establecimiento de *forfait* para todos los puertos de España y sus posesiones. Añadió que, seguramente al terminarse el conflicto mundial, tendrá que pensarse y estar preparados para abrir nuevas vías al comercio, especialmente con Oriente, lo que puede convertir a Mallorca en un gran centro de comunicaciones marítimas; y finalmente, puso de manifiesto que él y sus compañeros prestarán su decidido concurso a cuanto tienda a beneficiar a Mallorca y al comercio mallorquín. Terminó diciendo que de sus buenos propósitos sería garantía su modo de proceder.

El Presidente, señor Ferrer y Peset, manifestó que lo dicho por el señor Anastasio era la fiel expresión de su pensamiento, y que, por lo tanto, se limitaba a hacer suyas dichas manifestaciones. El señor Amer, en nombre de los vocales mallorquines, agradeció en lo mucho que valen las manifestaciones de ambos señores añadiendo que el cumplimiento de las mismas lo avalan con igual peso la seriedad de «La Transmediterránea» y la personalidad de los señores Ferrer y Anastasio.

Ha fallecido en Llorito el Cura Párroco de aquel pueblo, Rdo. Sr. D. Bartolomé Bauzá Aloy.

Fué ordenado de Presbítero en Septiembre del año 1908; habiendo sido paje del difunto Obispo señor Campins; desempeño el cargo de Vicario de Montuiri y en 1915 se le nombró Párroco de Llorito, cargo que ha desempeñado celosamente hasta su muerte; se distinguió por sus conocimientos en Derecho Canónico. En la actualidad contaba 55 años.

D. E. P. Enviamos a la familia del finado, cuya muerte ha sido muy sentida, la expresión de nuestro profundo pésame.

El «Miramar», embarrancado

Función en el Lírico

Anoche se celebró en el Teatro Lírico la anunciada función a beneficio de las familias de las víctimas del «Miramar».

Asistió a la función numeroso público. Se ejecutó el programa anunciado.

La banda militar, dirigida por don José Balaguer, ejecutó la Marcha fúnebre del Maestro Marqués, que tuvo que repetir en medio de fuerte ovación.

Todos los que tomaron parte en la función fueron muy aplaudidos.

La función de «La Protectora».

La función a beneficio de las familias de los naufragos del «Miramar», que se celebró en el salón de la sociedad «La Protectora», produjo un beneficio de 677'90 pesetas.

La suscripción de la «Islaña».

Suscripción pro-víctimas del naufragio del «Miramar» abierta por la «Islaña».

Suma anterior, 12.225'50 pesetas.

Don Francisco Blanes 50'00, Don Pedro Antonio Sancho 20'00, don Guillermo Amengual 1'00, don José Barabá Salvá 10'00 don Lorenzo Roses Borrás 100'00, Ferrocarriles de Mallorca 250'00, Doña Catalina Llompart viuda de Terraza 25'00, Club Automovilista 25'00, don Abel Matutes Torres 100'00, don Pedro Matutes Noguera 100'00, don Abel Matutes Noguera 25'00, don Antonio Matutes Noguera 25'00, y Banco de Préstamos y Descuentos 100'00.

Total, 13.056'50 pesetas.

Don Bartolomé Bauzá Aloy

CURA PÁRROCO DE LLORITO

Ha fallecido

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas políticas y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana a las nueve en la parroquial iglesia de Llorito.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.



Doña Matilde Bó y García

Ha fallecido a las 5 de esta mañana

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo don Antonio Colom Singala, hijos don Bartolomé y don Juan, hijas políticas doña Jerónima y doña María, nietas y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará hoy a las cuatro y media de la tarde en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana, a las once, en la parroquial iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle 31 Diciembre núm. 35 piso 2.º-1.ª puerta.

El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se rezare por el alma del finado.

Suscripción

Suscripción pro-víctimas del naufragio del «Miramar» iniciada por el Gobernador Civil y secundada por los periódicos diarios de Palma:

Suma anterior.	10.866'55
Jefes y Oficiales del Cuerpo de Intervención Militar de Baleares.	25'
El personal facultativo del Hospital Militar de Palma.	10'50
D. Luis Forteza Rey.	5'
Excmo. Ayuntamiento de Palma.	200'
Total.	11.107'05

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora Doña Matilde Bó y García, modelo de madres, quien se atraía el afecto de cuantos le trataban, habiendo sido su fallecimiento muy sentido por cuantos le conocían.

D. E. P. Enviamos a su familia, especialmente a su afligida esposa e hijos, la expresión de nuestro sentido pésame.

Operado

Días atrás, fué operado nuestro particular amigo don Gabriel Massanet. Practicaron la operación los doctores señores Jaume Matas y Cervera.

El estado del enfermo es muy satisfactorio. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

De viaje

Ayer noche salieron a bordo del vapor «Rey Jaime I», para Barcelona, don Roberto Montenegro, don Joaquín Coll y don Eadio Cerdá.

El cadáver de Cabotá

Tan pronto como el joven Miguel Cabotá, herido en los sucesos del lunes de la semana anterior, hubo fallecido, el director del Hospital, señor Escalas, comunicó la noticia, de oficio, al Juez militar instructor del sumario, a disposición del cual se hallaba el herido, al Juez de primera instancia e instrucción que practicó diligencias sobre los sucesos y al señor Gobernador civil. Habíase dispuesto que el entierro efectuárase a las cinco de la tarde, pero el «compañero» Bisbal fué a rogar al Gobernador que se aplazara el entierro por dos horas; el Gobernador se negó, pero luego, al suplicársele el teniente de Alcalde señor Barceló y Mir, accedió.

Pero sobre las dos de la tarde el Juez militar, comandante señor Riera, con el sargento-secretario de causas y varios soldados, presentóse en el Hospital, haciéndose cargo del cadáver y ordenando su conducción al Cementerio. Estaba presente el padre de la víctima. Acompañaron el cadáver el Vicario Sr. Reñés y el señor Riera.

Mientras se efectuaba el entierro, el Alcalde, que deseaba que el Ayuntamiento se asociara al acto, ordenó se enviaran papeletas a los concejales citándoles para las 6'15 en la Casa Consistorial para luego todos ir al Hospital. A dicha hora, efectivamente, reuniéronse varios concejales, alguno de los cuales, después de justificar su presencia como acto de atención al Alcalde, hizo constar su protesta, o su lamentación, por pretender el Alcalde asociar el Ayuntamiento a

estos actos. Y no sabemos si fué el Alcalde quien propuso luego costear un funeral como protesta, contestando tal vez el mismo edil que admitía el funeral como sufragio pero nunca como protesta contra nada.

Al anochecer, unos 200 obreros organizaron un simulacro de entierro; partió la columna de la plaza del Hospital, recorriendo diferentes calles y disolviéndose al final de la calle de San Miguel. Eran llevadas coronas, a las que daban escolta hombres corral de velas, constituyendo ella una lamentable simulación de algo sobradamente respetable. A medida que andaba la manifestación que era presidida por el «compañero» cules do, aumentaba, especialmente de curiosos. La manifestación había sido previamente autorizada.

Al disolverse la manifestación se dieron algunos gritos contra el Gobernador.

Frente al Gobierno civil formáronse algunos pequeños grupos que creían pasaría por allí la manifestación. Aquellos grupos, dos de los que habían salido gritos contra el Gobernador, fueron fácilmente dispersados por la policía.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Rosendo, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis de la mañana por la tarde, a las seis y cuarto, rezo de la Corona, meditación, estación cantada en reserva de S. D. M.

Empiezan en las Capuchinas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta: Exposición a las seis, y misa rezada a las nueve Misa cantada por la Rda. Congregación; por la tarde, a las seis y media, Rosario, sermón, Corona del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica, será expuesta la Reliquia de la Túnica del Señor.

Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en San Cayetano (Privilegiada).

Sueltos y noticias

Conferencia

El Ingeniero Director de la Estación Enológica de Felanitx dará el domingo próximo día 3 de Marzo, a las tres de la tarde, en la cátedra de dicho Centro una conferencia pública sobre «Podas largas de implantación económica, aplicables a las viñas de Mallorca».

Terminado dicho acto, tendrá lugar la enseñanza práctica del tema tratado, haciendo aplicación del mismo en una viña de la localidad.

—Esta noche, a las ocho y media, el abogado D. José Rosselló y Alemany dará, en el Centro de Defensa Social, a los jóvenes de «Instituto popular» que sostiene la Institución de los Exploradores, la segunda conferencia sobre los derechos y deberes constitucionales del empleado.

Subasta

El día once de Marzo de 11 a 12 se subastará en la notaría de don José Socías calle San Cayetano, la casa de recreo situada en la «calsa» de Porto-Pi (Porto-pi 6). Informes: Sindicato, 195-2.º

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial DE MADRID

Madrid, 27 (1'00)

Vapor español torpedeado
El jefe del Gobierno, señor García Prieto, nos ha confirmado a los periodistas que había sido torpedeado por un submarino alemán el vapor español «Neguri», que llevaba contrabando desde Estados Unidos a Marsella.

Discurso del Canciller alemán
Nauen.—El Canciller del imperio alemán ha pronunciado, ante el Reichstag, un discurso manifestándose conforme a la tesis de paz expuesta por los centrales, «pero precisa—dice—que lo reconozcan también así todos los estados y pueblos».

Y sigue diciendo, en síntesis:
«Sabemos, por los últimos discursos de Lloyd George, que los fines de guerra de Inglaterra siguen siendo abiertamente imperialistas. Nuestro fin bélico es la defensa nacional, no el de conquista.

Nuestras operaciones en algunas regiones de Oriente se proponen únicamente el liberarlas de los foragidos».
Comunica a la Cámara la noticia de que Rusia acepta las condiciones de paz impuestas, añadiendo:

«Ya han salido los delegados alemanes con dirección a Brest Litovsk.
También han empezado las negociaciones de paz con Rumania, que, aunque difíciles se arreglarán con la buena voluntad de todos para llegar a un acuerdo.

Respecto a Polonia, cuya «cuestión parece que interesa mucho, a la «Entente», debo manifestar que la hemos libertado con la intención de crear un estado independiente.

Se acerca la realidad de una paz en todo el frente oriental, y piense el mundo si con esto no queda abierta ya la puerta para una paz general, que la «Entente» parece negarse a atender.

La razón que esos países persiguen es la cuestión capital de Alsacia y Lorena, que no existe, y si existe es únicamente alemana; lo mismo puede decirse respecto a las pretensiones reivindicaciones italianas; respecto a la «Entente» sabemos pretender formar un nuevo imperio colonial a costa de Turquía.

Es inexacto que hayamos violado la neutralidad de Suiza. A esta nación como a Holanda, Escandinavia y España, les manifestamos toda nuestra estimación como países ultra-europeos.

Parece ser que el tema afirmado en versalles ha sido la continuación de la guerra hasta el fin, y, si esto es así, nuestras tropas están preparadas convenientemente y seguirán luchando y resistiendo, pero la sanaría por los sufrimientos de todos estos pueblos caerán sobre aquellos que niegan a oír la suprema razón de humanitarismo».

Comunicado oficial alemán.—Prosigue el avance en Rusia.—Ocupación de Reval.
—Las ciudades de Livonia, engalanadas.—Las tropas germanas en Ucrania.—Prisioneros

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:
«En Oriente, nuestras tropas se han apoderado de la plaza y fortaleza rusa de Reval.

Nuestra marcha ha durado cuatro días por las ciudades de Livonia; todas ellas estaban engalanadas a nuestra entrada; hemos liberado a muchos ciudadanos rusos.

Al sur de Pleskau vencimos la gran resistencia del enemigo, al cual derrotamos; nos poderamos de las ciudades de Kolenkova. Penetramos en Ucrania, bordeando el río rípet, y ante una gran resistencia por parte del enemigo, al cual derrotamos, asaltamos la ciudad y el ferrocarril de Teschea, ayudados por las tropas de Ucrania.

Hemos libertado parte del país ucraniano y las bandas de foragidos que la infestaban abiendo ya el Gobierno restablecido la tranquilidad en todas las ciudades limpias del enemigo.

En el frente oriental hemos apresado tres generales con su estado mayor, 180 oficiales, 5.367 soldados.
El botín obtenido en Reval y Pleskau todavía no ha podido determinarse.
En los demás frentes de batalla, sin novedad».

Suecia y Finlandia
Londres.—Se asegura que el Gobierno sueco ha autorizado provisionalmente a sus soldados para que guarden las fronteras de Finlandia.
El gobierno finlandés continúa pidiendo socorros al de Suecia.

La guerra submarina
Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Nuestros submarinos han destruido últimamente 19.000 toneladas de buques enemigos.
Entre los buques destruidos figura el transporte militar «Tuscania», de 1.438 toneladas, que iba escoltadísimo y conducía tropas norte-americanas».

Crucero japonés perdido
Nauen.—Se considera perdido totalmente el crucero japonés «Kanga», que encalló en el estrecho de Obaik.

Inundaciones en Batavia
Nauen.—Media Batavia se halla inundada a consecuencia de grandes lluvias.

Varias aldeas han desaparecido, pereciendo millares de personas.

Cierre de la frontera suizo italiana
Berlín.—Noticias de Berna dicen que la frontera suizo-italiana ha quedado cerrada por completo, hasta para el tráfico ferroviario.

Incidente por las listas negras en la Habana
Cádiz.—Los pasajeros del vapor «Buenos Aires», llegado de Colombia, dicen que un rico hacendado asturiano residente en la Habana amenazó en retirar del Banco Nacional nueve millones en oro que posee en vista de haberse incluido en las listas negras y obligado a cerrar su fábrica de azúcar.

En vista de su actitud, se le excluyó de las listas negras, pudiendo así reanudar su fabricación de azúcar.
Inglaterra y sus posesiones de Panamá
Habana.—Es objeto de comentarios la noticia de que Inglaterra trate de ceder a Estados Unidos sus posesiones de Panamá.

El cargamento del «Buenos Aires»
Cádiz.—El vapor «Buenos Aires», llegado ayer, de Colombia, trae para Barcelona un cargamento de café, té y cacao.

Salida de buques
Cádiz.—Han zarado para Nueva York los vapores «Patricio» y «Satrustegui» y para Manila el vapor «Legazpi».

Comentarios de la Prensa italiana a la Conferencia socialista
Roma.—La Prensa de Italia comenta favorablemente los acuerdos de la conferencia interaliada socialista, afirmando que sólo con la desaparición del imperialismo alemán volverá la paz al mundo.

Los socialistas juzgan también necesario que Bélgica vuelva a reconquistar su personalidad.
Bombardeos contra Venecia
Roma.—El enemigo ha volado sobre Venecia, arrojando 27 bombas.

A consecuencia de este «raid» hay dos muertos y ocho heridos.
Comentarios de «Le Matin»
París.—El periódico «Le Matin» dice que la intervención alemana en Rusia ha inquietado al Japón, que teme que los alemanes pretendan abarcar el dominio del Asia oriental.

Comentando la situación de Rusia, dice que los aliados deben procurar el retorno de Gobiernos rusos en los cuales se agrupen los elementos que sientan indignación por la capitulación rusa.
Contra las fiebres de Malta
París.—El célebre médico doctor Vincent, descubridor de la vacuna antíflica, ha descubierto también una nueva vacuna contra la fiebre llamada de Malta, que tantos estragos causa en América.

El naufragio del «Florisel»
Washington.—Las víctimas del naufragio del vapor «Florisel» son 112; se han salvado 44.
Las hazañas del buque corsario alemán «Wolf»
Nauen.—Desde Berlín transmite el Almirantazgo alemán el siguiente comunicado oficial:

«El crucero auxiliar «Wolf» ha destruido en su último «raid» 35 barcos mercantes enemigos que sumaban, en total, 210.000 toneladas; a otros buques los averió seriamente.

Todos estos buques eran valiosos vapores ingleses; varios estaban destinados a transportes de tropas, y yendo muchos soldados a su bordo.
Además, averió seriamente al crucero japonés «Haruna», de 28 mil toneladas, y otro inglés o japonés cuyo nombre se ignora.

Más buques hundidos
Nauen.—Otro comunicado oficial transmitido por el Almirantazgo alemán dice que alrededor de Inglaterra los submarinos alemanes hundieron cinco vapores y dos pesqueros.
Entre los barcos hundidos están el «Holler», inglés, y el «Marconi», francés.

La delegación rusa a Brest-Litowsky
Petrogrado.—Ha marchado a Brest-Litowsky la delegación rusa compuesta de Trostky, Checheriu, Sokolikof, Petrusky,

Alebieff, Karachou y Joffre, para tratar con los alemanes sobre las condiciones de paz.
Comunicado oficial alemán
Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«En Oriente siguen las operaciones sin interrupción con arreglo al plan ya preconcebido.
En los restantes frentes, sin novedad».

Los representantes austriacos en la conferencia de Brest-Litowsky
Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Como representantes del Alto mando austriaco en las conferencias de paz de Brest-Litowsky se han nombrado al mariscal Bocsany, a los mayores Murrbach y Horteima y al intendente Baabl».

Parte oficial francés
París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«La actividad de la artillería aliada al norte del camino de las Damas y orillas del Mosa.
Continúa también con gran actividad nuestra artillería, especialmente en los sectores. altura 304, Morthomme, Beaumont y Chambretes».

Parte oficial inglés
Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Sigue la actividad de la artillería enemiga en las cercanías de Flemeres y noroeste de Ipres».

Pánico en Petrogrado
Poldhu.—Se sabe que en Petrogrado hubo un gran pánico al saberse que el enemigo llegaba a Iskol, que está situada a ocho horas de la capital.

Todos los hombres y mujeres de la capital fueron obligados a construir trincheras.
De esta mañana
Madrid, 28 (5'50)

La cuestión de la Dobruja
Amsterdam.—Dícese que Alemania ha ofrecido a Rumania y a Austria-Hungría los distritos del Sur de la Besarabia, a cambio de que la Dobruja sea para Bulgaria.

Hungría reclama garantías estratégicas en la frontera de la Transilvania.
El Trono de Lituania
Zurich.—Dícese que el Príncipe Cristiano, de 25 años, ocupará el Trono de Lituania.

Es hijo del actual Monarca de Sajonia.
El Secretario de Irlanda
Londres.—Ayer se dijo en Dublín que había dimitido el Secretario de Irlanda.

Se ha negado veracidad a la noticia.
Las elecciones
Madrid, 27 (1'00)

Los nuevos diputados
El jefe del Gobierno, señor García Prieto, al recibir ayer tarde a los periodistas, nos manifestó que la estadística conocida acusa hasta ahora que han salido triunfantes, en las pasadas elecciones de diputados, los siguientes señores:

Prietistas, 95.
Datistas, 86.
Romanonistas, 35.
Albistas, 25.
Ciervistas, 50.
Mauristas, 24.
Regionalistas, 34.
Socialistas, 6.
Y republicanos, 25.

El señor García Prieto nos añadió que espera que todos se inspirarán en el patriotismo.
Conferencia comentada
El Sr. Conde de Romanones conferencia ayer con el Sr. García Prieto.

La entrevista fué muy comentada.
A pesar de que el Conde dijera que fué a hablar con el Presidente sobre el resultado electoral, se dice que en la entrevista se trató de la situación en que se encuentra el Gobierno y también el Ministro de Marina, romanonista, Sr. Gimeno.

El Vizconde de Eza
El ex-ministro Sr. Vizconde de Eza ha desmentido que pase a los regionalistas.

«Siempre ha dicho—seré conservador».
Se confirma la derrota de Melquiades
Se ha confirmado la derrota total sufrida por el jefe reformista, don Melquiades Alvarez, en todos los distritos en que luchaba.

El Sr. Alvarez presentó su candidatura por Madrid, Gijón y Castropol.
Lerroux y Melquiades no aceptarán actas.
—Cómo pasarán el tiempo

Los amigos de Lerroux, que también se ha quedado sin acta, y de don Melquiades Alvarez aseguran que ambos rechazarán las actas que se les ceda.

Lerroux y don Melquiades Alvarez aprovecharán ese período de tiempo para reorganizar, mediante activa propaganda, los respectivos partidos.

En Mérida se repite la elección
Mérida.—En esta ciudad se ha repetido la elección de diputados.

Garantizaron la libre emisión del voto fuerzas de la guardia civil.
El candidato romanonista permaneció en su domicilio.

Los sorianistas protestan de la supuesta parcialidad del Juez de instrucción, que, según afirman, es pachequista.

Piden los sorianistas un juez especial y la anulación de las elecciones.
Banquete regionalista
La Coruña.—Los regionalistas han celebrado un banquete.

Este era de cien cubiertos.
Madrid, 27 (1'50)
Alteración del orden en Pamplona
Pamplona.—En Murchante, a consecuencia de las elecciones, se alteró el orden.

Hubo un herido.
El escrutinio en Granada
Granada.—Se ha celebrado el escrutinio en las cinco secciones que faltaban.

Resulta que han triunfado los siguientes señores:
Rodríguez Acosta, conservador.
Lachica, liberal prietista.
Y Moreno Agreda, datista.

Una manifestación ha recorrido las calles.
El comercio está cerrado.
Ha sido apedreado el «cine» instalado en el Salón Regio.

Reina grande excitación.
e Provincias
Madrid, 27 (1'00)

De Zaragoza.—Las huelgas.—Gestionando indultos.—Hallazgo de 12.800 pts. en una pared
Zaragoza.—Los huelguistas panaderos han recorrido los hornos, apedreándolos.

Ha resultado herida Tomasa Esteban.
Los patronos cerrarán los hornos si no se les garantiza la seguridad de sus establecimientos.

—La huelga de carreteros no se planteará.
—El Alcalde gestiona que en los indultos del Viernes Santo se incluya a los reos de Ateca, condenados a muerte.

—En el pueblo de Barbastro, en una casa en construcción, un obrero, al dar un golpe con la piqueta, encontró una vasija conteniendo 12.800 pesetas en monedas de oro.

Se repartió dicha cantidad, la mitad para el dueño de la casa y la otra mitad para los obreros que trabajan en la referida casa.
Madrid, 27 (5'50)

De San Sebastián.—Explotación de una caldera
San Sebastián.—En Pasajes explotó una caldera del pesquero «Aurora».

Resultaron dos muertos, dos heridos graves y tres leves.
Créese que en el barco hay algún cadáver más.

Noticias varias
Madrid, 27 (1'00)

Representantes
El Director general de enseñanza ha decidido nombrar representantes de los Cabildos para las oposiciones a escuelas.

Para el Príncipe de Asturias
Ha sido nombrado jefe de estudios del Príncipe de Asturias el señor Conde del Grove.

Los proyectos militares
Los proyectos militares que fueron aprobados por las últimas Cortes se publicarán en decretos.

Entre dichos proyectos se halla el referente a la escala de complementos para el retiro de los jefes y oficiales.

De esta mañana
¿Hoy habrá crisis total?
Madrid, 28 (5'50)

La Cierva y Dato
Durante la mañana de ayer conferenciaron los señores La Cierva y Dato.

García Prieto y los regionalistas.—La cuestión de confianza
Ayer tarde, el jefe del Gobierno, señor García Prieto, celebró extensa conferencia con el Ministro de Hacienda, señor Ventosa, y el leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

La entrevista tuvo lugar en Chamartín.
En la conferencia parece se acordó plantear la cuestión de confianza.

No asistió el Ministro de Instrucción pública, señor Rodés, por disentir éste de la opinión del señor Cambó.

Más conferencias.—Hoy se planteará la crisis.—Por esto no habrá Consejo
A las 9'30 de esta mañana el señor García Prieto irá al domicilio del Sr. Dato para hablar a éste de la entrevista con los regionalistas.

Después verá al Sr. Alba y luego al señor Conde de Romanones.
A continuación irá a Palacio para plantear la cuestión de confianza.

Por este motivo no se celebrará hoy el acostumbrado Consejo presidido por el Rey.
El Consejo de ayer
Ayer tarde reuniéronse los Ministros en Consejo.

Este terminó a las siete.
Sin embargo, los Ministros no se marcharon a dicha hora, a requerimientos del señor García Prieto, para desorientar a los periodistas.

García Prieto y los Ministros
El señor García Prieto celebró ayer conferencias después del Consejo con los Ministros señores Gimeno, Bahamonde y Alcaldía Zamora, a quienes dió cuenta de sus entrevistas con el señor Cambó.

A los Ministros señores La Cierva y Fernández Priá les enteró de la entrevista antes del Consejo.
Alba no formará Gobierno con los liberales
El señor Alba manifestó anoche a los periodistas que era inexacta una información que publica un periódico de la mañana acerca de la coalición de los liberales para la formación de Gobierno.

Añadió que ni él ni sus amigos se prestarán a formar parte de ninguna situación de los liberales.
Ventosa ha recogido sus papeles
Añoche se supo que el Ministro de Hacienda, señor Ventosa, había recogido los papeles de la secretaría de su departamento, hallándose ahora ultimando la combinación del personal relativa a los ascensos reglamentarios.

Horroroso incendio
300 casas destruidas
Burgos.—Se ha declarado un horroroso incendio en el pueblo de Huerta del Rey, llevando ya destruidas 300 casas. Se han salvado 70.

La Escuela de Comercio, una farmacia y el Ayuntamiento han quedado completamente destruidos.

Los pueblos limítrofes han suministrado las subsistencias para evitar que los vecinos perecieran de hambre.
250 familias han quedado sin hogar.
Se ha salvado la iglesia.
El fuerte huracán que reinaba propagó el fuego, que se inició en una casa.
Prensa Asociada

DESDE BARCELONA
Notas catalanas
Barcelona, 28 (5'50)

La junta de defensa del Arma de infantería
Se celebró la primera sesión de la Asamblea de la Junta de defensa del arma de infantería.

En estas sesiones se tratará de la conducta de los coroneles Márquez y Moratinos, del teniente coronel Martínez Raposo y comandante Espiñós.

Se cree que esta Asamblea durará quince días.
Los socialistas
Las agrupaciones socialistas de esta capital preparan algunos actos para solemnizar el triunfo del Comité de huelga.

Fábrica de juguetes destruida
Un incendio ha destruido una fábrica de juguetes propiedad de don José Ribar

Reunión de primeros contribuyentes
Se ha celebrado una reunión de los primeros contribuyentes de esta capital.

Se nombró una ponencia para confeccionar la candidatura de compromisarios para las próximas elecciones.
666.000 pesetas para los hijos de Granados
Uno de estos días serán entregadas a los hijos del malogrado compositor Granados las 666.000 pesetas que Alemania les concede en concepto de indemnización por la muerte de su padre.

Sindicalistas libertados
Han sido libertados los conocidos sindicalistas Bernabeu y Ulloa.
Lerroux sólo quiere ser diputado por Barcelona
El jefe de los radicales, señor Lerroux, ha declarado que no aceptará ninguna acta de las que le han ofrecido, pues sólo quiere ser diputado por Barcelona.

Ha añadido que se preparan graves momentos para España, y que él se dedicará ahora a reconstituir el partido radical.
Palou Garí

La obra Maruxa
puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad
“GRAMÓFONO”
AUDICIONES GRATIS
Tienda **El Japón**

GRANDES ALMACENES "Matons" (Can Juanet)

Jaime II, 39 al 47 - S. Bartolomé 24 al 28

RECIBIDAS GRANDES REMESAS DE ARTICULOS PROPIOS PARA CUARESMA

Suitería para Señora, Caballero, Clero y Ejército a cargo del Ex-cortador de los Almacenes Bronde
 Todos los días se reciben grandes remesas de artículos del país y extranjero

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
 CASA FUNDADA EN 1875
 BARCELONA

El Diluvio

Unión 6, Palma

La Maravilla de la Fonografía

SON LOS DISCOS DOBLES

Fadas

Nuevos Cuplets, Zarzuelas y Operas

A 6 pesetas



Señora
 Quien V. usa GOMA, para Irrigador exija la marca "Lubeck" calidad de excelentes resultados fabricado a vapor, y sea jxntura de ninguna clase lo cual permite hacer con el la prueba más dura. El tubo se entrega completo para un aparato en elegante caja con la marca "LUBECK", exija "LUBECK". En venta en Palma, Casa CODINA, calle Unión, 8, Palma.

Interesante para los cocineros

La Fábrica de tapones de corcho de Salvador Galindo tiene a la venta **Serrín de corcho** expreso para guisar sin fuego. Esta es una especie de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica, Paseo de Sagrada número 3 frente al Muelle. También se vende lana de corcho.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presenta "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo su eficacia sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pínc, 6 Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, Plaza de Antonio Maura, Palma.

EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. B. G. THOMSON HOUSTON IBERICAS, S. A.

El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 5, rue de Belfort, Bayona (Francia).

RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

Elíxir GALLOL

DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurea por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurea a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!

OIDEO

gran producto italiano de fama mundial victoriosamente proclamado "El mejor regenerador, vigorizador de la vista". (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas el uso de las lentes y proporcionando envidiable vista aún a los septuagenarios. No más miopes, próbites ni vistas débiles. Pedid en seguida interesado opúsculo GRATIS a Soc. B. Bernardini y C. Pérez 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Havana, 34.

NO DÉ V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 130 ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

¡ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

Viticultores

El Sulfatorizador líquido Casamajó previene y cura el mildiu black rot, oidium y podridura gris de la vid. Para informes y pedidos, Gabriel Font, Botellas, 15, Petra.

Sellos de goma Y METAL

Fichas de metal, Letras y Enlaces para Gortas, Máquinas perforadoras, Marcas cilíndricas. Marcas para corcho, y para ganaderos.

Placas artísticas de metal

Sellos artísticos para lacre. Numeradores de caucho, idem Automáticos, idem a Pistón, Fechadores mata Sellos, etc. etc.

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma